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ΘΕΜΑ:              «Καταβολή ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης για το βαµβάκι» 
 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 6739/29-3-2019 
 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Λαγός, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν το έτος 2018 σε βαµβακοκαλλιέργειες 
στην ευρύτερη περιοχή της Θράκης από καλυπτόµενα ασφαλιστικά από τον 
Κανονισµό του ΕΛ.Γ.Α. ζηµιογόνα αίτια (χαλαζοπτώσεις, βροχοπτώσεις), σηµειώνεται 
ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 
δηλώσεις.  
 
Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων ολοκληρώθηκε, κοινοποιήθηκαν τα 
πορίσµατα και, παράλληλα, έχουν καταβληθεί στους δικαιούχους, ασφαλιστικά 
ενήµερους παραγωγούς, αποζηµιώσεις ύψους 2.062.000 ευρώ για όλες τις 
καλλιέργειες, συµπεριλαµβανοµένων και των βαµβακοκαλλιεργειών, ενώ εντός του 
µηνός Απριλίου του έτους 2019 θα πραγµατοποιηθεί καινούργια πληρωµή, 
αναµενόµενου ύψους 3.200.000 ευρώ περίπου. 
 
Στον σχεδιασµό του Οργανισµού είναι οι πληρωµές να πραγµατοποιούνται κάθε 
µήνα, ώστε, µέχρι τους µήνες Ιούνιο - Ιούλιο του έτους 2019, να έχουν εκκαθαριστεί 
οι ζηµιές του έτους 2018 σε όλη την Επικράτεια, ως προς το µεγαλύτερο και 
σηµαντικότερο µέρος αυτών. 
 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Όσον αφορά στην ειδική ενίσχυση βάµβακος, σηµειώνεται ότι στην αριθµ. 
1178/27361/10.03.2015 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Παραγωγικής 
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Καθορισµός λεπτοµερειών 
χορήγησης της ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης για το βαµβάκι σε εκτέλεση του 
Κανονισµού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Συµβουλίου» (Β΄ 430/24-3-2015), όπως 
τροποποιηµένη ισχύει, προβλέπεται ότι δικαιούχοι της ειδικής ενίσχυσης βάµβακος 
είναι γεωργοί που καλλιεργούν βαµβάκι σε επιλέξιµες εκτάσεις, υπό την 
προϋπόθεση επίτευξης καθορισµένης ελάχιστης απόδοσης ανά στρέµµα και 
χρήσης:  
 α) ελάχιστης ποσότητας πιστοποιηµένου σπόρου σποράς ή σπόρου βελτιωτή  
και  
 β) ποικιλιών εγγεγραµµένων στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών ή/και στον Κοινό 
Κατάλογο των Ποικιλιών των Ειδών των Γεωργικών Φυτών. 
 
Ως ελάχιστη απαιτούµενη ποσότητα πιστοποιηµένων σπόρων σποράς για το βαµβάκι 
καθορίζονται τα 16 κιλά ανά εκτάριο στην περίπτωση καλλιέργειας ποικιλιών 
βαµβακιού ή τα 13 κιλά ανά εκτάριο στην περίπτωση καλλιέργειας υβριδίων 
βαµβακιού.  
 
Σύµφωνα µε την προαναφερθείσα ΥΑ, εφόσον οι αρµόδιοι φορείς επιβεβαιώσουν την 
επικράτηση ειδικών καιρικών συνθηκών που συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας και που 
έχουν ως αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής του συσπόρου βάµβακος σε 
επίπεδα κατώτερα της απαιτούµενης ελάχιστης στρεµµατικής απόδοσης, ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ λαµβάνει υπόψη του την εν λόγω επιβεβαίωση. 
 
Ειδικότερα, αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. χορηγεί σε κάθε καλλιεργητική περίοδο στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ τόσο το σύνολο των στοιχείων που προκύπτουν από τα πορίσµατα 
εξατοµικευµένων εκτιµήσεων των ζηµιών που προξενήθηκαν στις 
βαµβακοκαλλιέργειες και που καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α., όσο και 
αυτών από τις επισηµάνσεις που διενήργησαν στελέχη του ΕΛ.Γ.Α. και που αφορούν 
στην παρακολούθηση της πορείας των ανωτέρω καλλιεργειών για ζηµιές που δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Οργανισµό (π.χ. ασθένειες κ.λπ.).  
 
Κατόπιν τούτων, οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α για τα βαµβάκια εσοδείας 2018, αφού 
επεξεργάστηκαν όλα τα στοιχεία που αφορούν στις ζηµιές που προξενήθηκαν στις εν 
λόγω καλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Θράκης, απέστειλαν στον ΟΠΕΚΕΠΕ: 
 

 τα πορίσµατα που σχετίζονται µε τις ζηµιές που προξενήθηκαν σε αυτές από 
διάφορα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια  

και 
 τις επισηµάνσεις που σχετίζονται µε ζηµιές που δεν καλύπτονται από τον 

ΕΛ.Γ.Α. (π.χ. ασθένειες -πράσινο σκουλήκι- ξηρασία κ.λπ.), όπου 
περιγράφεται ότι η ένταση αυτών των ζηµιών στις καλλιέργειες ήταν 
σηµαντική, καθώς και ότι υπήρξαν περιπτώσεις όπου προκλήθηκαν 
ολοκληρωτικές ζηµιές σε αγροτεµάχια, µε αποτέλεσµα να είναι αδύνατη ή 
ασύµφορη η συγκοµιδή τους. 

 
Επισηµαίνεται ότι για το έτος αιτήσεων ενίσχυσης 2018, ο ΟΠΕΚΕΠΕ προχώρησε, 
τον µήνα Μάρτιο του έτους 2019, στην καταβολή της ειδικής καλλιεργητικής 
ενίσχυσης για το βαµβάκι συνολικού ύψους 176.162.272,38 €, λαµβάνοντας 
υπόψη τόσο τις εξατοµικευµένες ζηµιωθείσες ποσότητες βάµβακος ανά παραγωγό 
όσο και τη µείωση των ελάχιστων στρεµµατικών αποδόσεων λόγω ζηµιογόνων αιτιών 
που δεν καλύπτονται ασφαλιστικά, σύµφωνα µε έγγραφο που διαβιβάστηκε από τον 
ΕΛ.Γ.Α. στον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
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Ειδικότερα, για την περιοχή της Θράκης χορηγήθηκαν τα εξής ποσά ανά 
Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.): 
- Π.Ε. Έβρου 19.871.531,21 € (σε 3.647 γεωργούς εκ των 4.448 που 
αιτήθηκαν την ειδική ενίσχυση, ήτοι ποσοστό 81,99 %), 
- Π.Ε. Ροδόπης 21.614.657,33 € (σε 5.032 γεωργούς εκ των 5.224 που 
αιτήθηκαν την ειδική ενίσχυση, ήτοι ποσοστό 96,32 %) και 
- Π.Ε. Ξάνθης 2.367.663,00 € (σε 495 γεωργούς εκ των 514 που αιτήθηκαν 
την ειδική ενίσχυση, ήτοι ποσοστό 96,30 %). 

Επιπλέον, στις 23 Απριλίου 2019, χορηγήθηκε ποσό 5.548.248,86 € σε 
1.187 δικαιούχους για την ειδική ενίσχυση βάµβακος. 
Περαιτέρω διαπιστωθείσες καταστροφές από φυσικά αίτια στη φετινή παραγωγή, 
εφόσον αποσταλούν στον ΟΠΕΚΕΠΕ από τον ΕΛ.Γ.Α., είτε εξατοµικευµένα είτε ως 
γενικότερο ποσοστό (%) της παραγωγής ανά περιοχή (ΤΚ ή ∆Κ), χαρακτηρισµένες ως 
αποτέλεσµα εξαιρετικών περιστάσεων ή συνθηκών που συνιστούν λόγο ανωτέρας 
βίας, θα ληφθούν υπόψη από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στην επόµενη πληρωµή των 
συνδεδεµένων ενισχύσεων για το έτος αιτήσεων 2018, διαδικασία που ακολουθείται 
κάθε έτος ενίσχυσης. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

      ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Ι. Λαγό 
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